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12.FUNKCE –logaritmická funkce a rovnice, logaritmus 

 
Def.: Nechť a je kladné číslo, různé od 1. Logaritmickou funkcí  o základu a se nazývá 
funkce, která je inverzní k exponenciální funkci. Zápis ve tvaru xy alog=  

 
Graf:   

1. a > 1 
 

  Fce rostoucí na ( )+∞,0 . 
 
 
 
2. 0 < a < 1  
 

  Fce klesající na ( )+∞,0 .   
  

          ( )+∞= ;0fD     

         RH f =                                      

                                                        ( ) 01 =f  

                                                        funkce bijektivní na R 

 
            
Věty o logaritmech: 

                                

                                         Dekadický logaritmus  
                                                    Přirozený logaritmus  
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       důsledek 
a

t

a

t
ta log

log

ln

ln
log ==   

 
 
Logaritmické rovnice 
=rovnice s neznámou v argumentu logaritmické funkce. 
Při řešení vycházíme z vlastností log. Funkce – je bijektivní. 

 
Zkouška nebo podmínky  jsou nutnou součástí řešení. 
 
 
 
Příklady:  
        

1. Vypočítejte: 

a) 9log 3/1   b) 125log5   c) 7log7   d) 
16

1
log

2
 

e) 2log8   f) 1log5   g) 4log 25,0   h) 04,0log 2,0  

Výsledky: a)-2   b)3   c) 1/2   d)-8   e)1/6   f) 0   g)-1   h)2 

 

2. Najděte všechna reálná  ( )+∞∈ ;0x , pro něž platí: 

a) 4log3 =x   b) 4log
2

=x   c) 1log
5

1 −=x   d) 
3

1
log2 −=x  

e) 0log5 =x   f) 
2

3
log

4

1 =x   g) 1log17 =x   h) 
5

3
log −=x  

Výsledky: a)81   b) 4    c) 5   d) 
2

43

   e) 1   f)1/8   g)17   h)5 001,0  

 

3. Najděte všechna kladná reálná čísla  a  tak, aby platilo: 

a) 327log =a   b) 4
16

1
log =a   c) 

3

1

3

1
log =a   d) 15log −=a  

e) 
4

1
4log =a   f) 38log =a    g) 68log =a   h) 

2

3
1000log =a  

Výsledky: a) 3   b)1/2   c)1/27   d) 1/5   e)256   f)2    g) 2    h)10 
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4. Vypočítejte:  

a) 16loglog 22     d) 
30

1
log

9

10
log2

3

5
log3 222 +−  

b) 4loglog 2

2

1     e) 1log5log5log2log22log 22 −+⋅⋅+  

c) 2

2

1

2

3

15 4log9log
25

1
log +













−    f) 5log3log 32 32 +  

Výsledky: a)2   b)-1   c)-10   d)-3   e)1   f)8 

 

5. Vypočítejte  x  víte-li, že a,b,c jsou kladná reálná čísla (odlogaritmujte) 

a) cbax log2log3log5,0log −+=  

b) 1log
5

3
loglog

2

1
log +−−= cbax  

c) 4log2log3log 222 ++= bax  

d) cbax
2

1

2

1

2

1

2

1 log2log3log
4

1
log +−









+=  

Výsledky: a) 
2

3

c

ba
x

⋅=  b) 
5 3

10

cb

a
x

⋅

⋅=  c) 1623 ⋅= bax  cabx ⋅⋅= 4 34  

 

6. Dané výrazy zlogaritmujte: 

a) 
c

ba

⋅100
log

32

  b) 
bc

a10
log    c) 

( )
c

ba 2

log
+

 

Výsledky:  

a) cba log
2

1
2log3log2 −−+  b) ( )1logloglog

2

1 +−− cba   c) ( ) cba loglog2 −+  

7. Určete definiční obory funkcí: 

1log

1
:1 −

=
x

yf    ( ) 17log

1
:

2
2 −+

=
x

yf   ( )71log:3 −+= xyf  



3 

 

( )3log:4 += xyf   
12

log:5 −
=

x

x
yf    

x

x
yf

5
log: 2,06

+=  

Výsledky: ( ) { }10;0
1

−+∞=fD  ( ) { }5;7
2

−−+∞−=fD  ( ) ( )+∞∪−∞−= ;68;
3f

D  

  )∞+−= ;2
4f

D  ( ) 






 +∞∪∞−= ;
2

1
0;

5f
D  ( )5;

6
−∞−=fD  

 

8. Rozhodněte, zda platí A>B  nebo  A<B: 

 a)  11log3=A   b)  4,0log 2/1=A   c)  5log3=A  

       12log3=B                   3,0log 2/1=B          3log5=B  

Výsledky:   a) A<B b) A<B c) A>B   

 

9. Určete, zda  a>1  nebo  0<a<1, víte-li, že platí: 

   a) 5log2log aa <  b) 8,2log7,2log aa >   c) 1log4,0log aa <  

Výsledky:  a) a>1   b) 0<a<1  c) a>1   

 

10. Najděte všechna reálná čísla  x, pro která platí: 

 a) 5loglog 5,15,1 <x   b) ( )
3

1
log1log 7,07,0 ≤+x  

Výsledky:   a) ( )5;0∈x   b) )∞+−∈ ;
3

2
x  

 

11. Načrtněte grafy funkcí (část MZLU): 

 a) ( )1log −= xy   b) 1log 5,0 += xy   c) 2log += xy  

 d) 2log3 −= xy   e) ( ) 14log 2/1 −+= xy  f) 2log3 2/1 +−= xy  

Výsledky:  
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a)    b)    c)  

 

d)    e)    f)  

 

 

12. (VŠE) Z daných rovností určete  A  a udejte existenční podmínky: 

 a)  
4

3
log

6

5
log

4

1
log +−= baA  

 b) babA
3

1

3

1

3

1

3

1 log
3

1
log4log

3

2
2log +−+−=  

 c) ( ) ( )mmA +−−+−= 4log44log
4

1
1log 444  

Výsledky:  a) 
6 5

4 310

b

a
 a>0  b>0  b) 

4

9

a

b
  a>0  b>0 c) 

( )
( )+∞∈

+
−

;4
44

4
4

4

m
m

m
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13.(MZLU) Řešte v R: 

a) ( ) ( ) ( ) 8log2log1log1log =−−−++ xxx   

b) ( ) 2log
2

5
log1log

2

1
log2 +







 +=−−






 + xxx  

c) ( ) 2log
2

3
log1log

2

1
log2 +







 −+−=






 + xxx  

d) ( ) ( ) ( ) 13log21log1log 333 +−=++− xxx  

e) 13log74log23log =−+− xx  

f) 11log
2

1
37log53log =−+− xx  

g) ( ) ( ) 1,031 31log =+ +− xx  

h) 
( )

3
40log

11log
3

=
−

++
x

x
 

i) ( ) 1,0001,0 log =xx  

j) 6log43 10xx x =+  

k) 
x

x
log

10
log1 3 =+  

l) 1110 loglog =+ − xx xx  

m) ( ) 03loglog2
2

1

2

1 =+++ xx  

Výsledky: a) 3;5 b) 3/2    c)1/2  d)7 e)5 f)2 g) 3;-0,3 h) 48          

i) 10;1010 j) 10; 4

1

10
−

 k) 23

5

10;10 −  l) 10;1;0,1 m)1 

 

 

14. (VŠE) Řešte v  R. 

 a) xxx 99
2

9 log1log1log 4414 +−+ −=−  

 b) 0
log

4
logloglog

4
456 =

















+

x
x  
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c) ( ) 10logloglog
2

3
log2 3 =







 − xxx   

d) ( ) ( )128log3log32log −=+− xxx  

e) ( ) 10000100 20log =+x  

f) ( ) 122log 2 =+− xxx  

g) 010 6log43 =−+ xx x  

h) ( ) xx −=− 329log2  

i) ( ) ( )15log2125log 3
2

3
2 ++=− ++ xx  

j) ( ) ( )32log2log44log 1
222 −+=+ +xxx  

k) ( ) ( ) ( )21log1log2loglog1log axax +−++=−−  

l) ( ) ( )

100

1
12 312log =+ −+xx  

Výsledky: 

a) 9 b) 4; 44  c) 10;1/10 d) n.ř.  e) 80 f) 2 g) 10; 4

1

10
−

 h) 0;3 

 i) -2 j) 2 k) 
2

1

1









+
−

a

a
  a>0 l) 

2

99
;

2

9
 

 

15. (VŠE) V množině celých čísel řešte rovnice: 

 a) 2.......log
8

1
log

4

1
log

2

1
log =++++ xxxx  

 b) ( ) ( )13log279log 2
2

2
2 ++=+ −− xx  

 c) ( ) ( )12log194log2log 11 ++=++ −−−− xx  

Výsledky: a) 10 b) 2;3 c) -3;-1 

 

 

16.V množině  RxR řešte soustavu rovnic: 

a) 






+=

=−

2log1log

813

33

2

xy

yx
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b) 
( )

( )






=−

=+

2log

2log

3

3

1

yx

yx
 

c) ( )




=
−=−

+ 3910

115logloglog
23log yx

yx
 

Výsledky: a) [ ]4;9  b) 






 −
9

40
;

9

41
  c) [ ]6;9  
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